OVERENIE MOMENTOVEJ VETY
Datum: 17.4.2019
Teoreticky uvod :

Ked posobi na tuhé teleso sila F, ktord lezi v rovine kolmej na os otacania a jej vektorova
priamka tito os nepretina, jej G¢inok sa prejavuje zmenami v ota¢avom pohybe telesa.
Otacavy ucinok sily zavisi nielen od velkosti sily, ale aj od vzdialenosti jej vektorovej
priamky od osi otacania - ramena sily.

Otacavy ucinok sily na teleso vyjadruje velicina moment sily vzhP’adom na os ota¢ania — M.
Jeho velkost’ ur¢ime ako sucin velkosti sily F a ramena sily r vzhl'adom na tato os:

M =Fr

Veli¢ine moment sily priradujeme aj isty smer, ktory charakterizuje zmysel ot4dCania telesa
okolo nehybnej osi. Moment sily vzh'adom na nehybnt os je vektor, ktory lezi v osi otacania.
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Ked na tuhé teleso otacavé okolo nehybnej osi posobi stcasne viac sil, i€inok tychto sil na
teleso mozeme uréit’ z vysledného momentu sil. Vysledny moment je dany vektorovym
su¢tom momentov jednotlivych sil (vzhPadom na danu os).

My=Mi1+ M2+ M3z + ..+ M,

Otacavy ucinok sil posobiacich na tuhé teleso otacavé okolo nehybnej osi sa rusi, ak
vektorovy sucet momentov vsetkych sil vzhl’adom na os je nulovy vektor momentu sily.

Mi+Ma+Ms+...+Mp=0

Toto pravidlo sa vola momentova veta.

Uloha: Overte momentovu vetu, ak na tuhé teleso pésobi viac momentov sil.
Pomécky: momentova ty¢, zavazia, stojan, dizkové meradlo.

Postup:

1. Na momentovu ty¢ postupne zaveste dve zavazia s roznymi hmotnostami tak, aby tiazova
sila jedného spdsobovala otacanie tyce v kladnom zmysle a tiazova sila druhého otacanie
tyce v zapornom zmysle.

2. Najdite takt polohu zavazi, aby sa otacavy ucinok tiazovych sil zavazi neprejavil.

3. Odmerajte v tejto polohe ramena posobiacich sil a namerané udaje zapiste do tabul’ky.



4. Opakujte postup od bodu 1. pre tri, ... , sedem zavazi s rdznymi hmotnostami.
5. Vypocitajte pre kazdy pripad vysledny moment sily.
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Tabulka nameranych hodnét:

=3 I F; Fs F4 Fs Fs F r P I3 Iy Is Is ry
> | [IN] | IN] | [NT | [N] [ [N] | INT | [N] | [m]|[m]|[m]]|([m]|[m]|[m]| [m]
1. 1 1 0,02 |-0,02

2.109 03] 09 0,12 |-0,06| -0,1

3105|105 |05 ] 03 0,08 | 0,02 |-0,04| -0,1

4. 1 0505|0503 0,08 | 0,02 |-0,04|-0,08| -0,1
5105105050503 05 0,14 | 0,08 | 0,02 |-0,04| -0,1 |-0,14

6. | 04 1 0505|0503 |04]0,20,08]0,02)-0,04|-008]|-0,1] -0,2
= M, M3 M, Ms Ms M- M

< | [Nm] | [Nm] | [Nm] | [Nm] | [Nm] | [Nm] | [Nm] [Nm]

1. 0,2 -0,2 0

2. | 0,108 | -0,018 | -0,09 0

3. 1004 | 001 | -002 | -0,03 0

4. 1 0,08 | 0,01 | -0,02 | -0,04 | -0,03 0

5. | o007 | 004 | 001 | -0,02 | -0,03 | -0,07 0

6. | 0,08 | 0,08 | 0,01 | -0,02 | -0,04 | -0,03 | -0,08 0




Zaver:

Na momentovu ty¢ sme postupne vesali 2 az 7 zavazi roznych hmotnoSti na obe ramena tyce
tak, aby sa ucinky ich tiazi navzajom vyruSili. Zmerali sme ramena pdsobiacich sil
a vypocitali ich jednotlivé momenty. Pre kazdy pripad rozmiestnenia zavazi sme vypocitané
momenty sil dosadili do momentovej vety a vysledny moment sily 0 Nm dokazuje platnost’
momentovej vety (momenty jednotlivych sil sa vzajomne vyrusili, preto je vysledny moment
sily 0 Nm).

Vlastna tiazova sila momentovej tyCe neprispieva k jej otacaniu, pretoze je na stojane
zavesena tak, ze os (t. j. stojan) prechadza jej stredom, a tak obe ramena maji rovnaka
hmotnost’ a momenty ich sil sa navzajom rusia.

Na principe dvojzvratnej paky funguju napr. klieSte, noznice, hojdacka, zdvihanie kamena
"cez klat" atd’.
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